

2025年11月3日 星期一 中国军网 http://www.81.cn

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/( J )

对

玉

出问

硕

第 24769 号

解放军报社出版 邮发代号1-26 向埃及总统塞西致贺信

国家主席习近平向埃及总统塞西致贺

信,祝贺大埃及博物馆开馆。 习近平表示,值此大埃及博物馆 开馆之际,我谨向塞西总统和埃及人 民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆 将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一

新华社北京11月2日电 11月1日, 笔,为保护和传承古埃及文明发挥重

习近平就大埃及博物馆开馆

习近平强调,中国和埃及友好源远 流长。近年来,中埃全面战略伙伴关系 蓬勃发展,两国人文交流异彩纷呈。上 海博物馆"古埃及文明大展"成功举办, 中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔下共

同探索神秘的古埃及文明。我们高兴地 看到,两大古老文明双向奔赴,两国人民 日益相知相亲。当前,世界百年未有之 大变局加速演进,中埃两大文明古国应 当持续深化文明互鉴,为中埃全面战略 伙伴关系发展不断注入新动能,为构建 人类命运共同体汇聚文明力量。

乙巳年九月十四 今日12版 2025年10月30日至11月1日,国家主席

习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织 (APEC)第三十二次领导人非正式会议并 对韩国进行国事访问。行程结束之际,中 共中央政治局委员、外交部长王毅向随行 记者介绍此访情况。

王毅说,此访是中共二十届四中全会胜 利闭幕后习近平主席采取的重大元首外交 行动。三天时间里,习近平主席密集出席 10多场双多边活动,引领亚太合作、展现大 国担当、巩固睦邻友好、解码中国之治,行程 紧凑、务实高效,取得圆满成功。国际舆论 高度评价,普遍认为中国为充满不确定性的 世界注入不可多得的稳定性,面对保护主义 逆流,中国以普惠包容促进共同繁荣,以责 任担当维护公平正义,对国际秩序和亚太区 域合作的影响力、塑造力与日俱增,"世界看 亚太,亚太看中国"已然成势。

### 一、聚焦开放合作, 推动亚太命运与共

王毅说,亚太经合组织是亚太地区层 级最高、领域最广、影响力最大的经济合作 机制。诞生30多年来,APEC引领亚太地 区走在全球开放发展前列,助推亚太成为 世界经济主要增长引擎。当前,多边贸易 体制受到严重冲击。亚太地区面临何去何 从的抉择,亚太合作面临不进则退的考验。

习近平主席在 APEC 领导人非正式会 议上两次发表重要讲话,从历史大逻辑和 时代大趋势出发,深刻揭示世界反法西斯 战争胜利80年来人类社会走向和平发展的 规律,呼吁各方坚守亚太经合组织创立初 衷,在开放发展中分享机遇、实现共赢,倡 导普惠包容的经济全球化,致力于构建亚 太共同体。习近平主席高屋建瓴提出"五个 共同",即共同维护多边贸易体制,共同营造 开放型区域经济环境,共同维护产业链供 应链稳定畅通,共同推进贸易数字化绿色 化,共同促进普惠包容发展。围绕此次会 议主题"建设可持续的明天",习近平主席指 出,各方应当把握新一轮科技革命和产业 变革的新机遇,强化数智赋能、坚持绿色低 碳、落实普惠共享,共同应对世界经济增长 动能不足、全球发展赤字扩大等挑战。 习近平主席提出的重大主张,高瞻远瞩、掷 地有声,有力对冲逆全球化的论调,为亚太 地区携手共进、融通发展指明了路径,鼓舞 各方坚持多边主义和自由贸易、维护开放型 经济的信心。会议通过了《庆州宣言》,并就 人工智能和应对人口结构变化发表声明,反 映了广大成员谋合作、求发展的共同心声。

此次APEC会议的高光时刻是东道主 交接。在全场热烈掌声中,习近平主席 郑重宣布,中方将于明年11月在深圳举办 APEC 第三十三次领导人非正式会议,强调

中方愿以担任东道主为契机,同各方携手构建亚太共同体,着 力推进亚太自由贸易区,拓展互联互通、数字经济、人工智能 等务实合作,为亚太发展注入更大活力和动力,更好造福亚太

人民。与会经济体领导人积极支持中国 接任东道主,高度赞赏中方办会理念,相 信APEC"中国年"将取得圆满成功,期待 明年共赴深圳之约,为推动区域合作、促 进共同繁荣作出贡献。

王毅说,这将是中国第三次、也是时 隔12年再次担任APEC东道主。APEC历 史上,《上海共识》、《北京纲领》都曾留下 浓墨重彩的中国印记,体现了中国对亚太 合作的引领、对多边主义的践行、对自由 贸易的坚守。深圳曾是一个不为人知的 小渔村,伴随中国改革开放进程成长蝶变 为现代化国际大都市,是中国奉行互利共 赢开放战略的生动体现。即将成为 APEC 中国"第三城"的深圳正在做好准备,将为 世界呈现一次精彩纷呈的盛会。

国际媒体普遍认为,中国作为众多亚 太经济体的主要贸易伙伴和地区产业链 供应链重要支点,始终以开放合作精神推 动区域一体化,以科技创新增益发展动能, 与各方携手打造开放型亚太经济,已成为 APEC合作的重要支柱。深圳被誉为中国 "硅谷"和"南方科技中心",是粤港澳大湾 区主要城市之一,集中了中国"十五五"规 划建议中的许多重点发力的先进产业,是 中国式现代化成就的象征。随着APEC进 人"中国时间",人们有理由期待,一个持续 迈向现代化的中国将带来更大合作机遇, 为这一全球经济最具活力的板块增添新动 力,共同书写亚太发展的新篇章。

#### 二、领航中美关系, 展现大国责任担当

王毅说,中美元首釜山会晤举世瞩 目。这是习近平主席同特朗普总统时隔 6年再次会晤,也是美国新政府就职以来两 国元首首次面对面互动。元首外交始终是 中美关系的定盘星。今年以来,习近平主席 同特朗普总统3次通话,达成一系列重要 共识,为稳定和改善中美关系指明了方向, 确定了基调。

在釜山,习近平主席和特朗普总统就 事关中美关系及世界和平发展的重大问题 进行了深入沟通。习近平主席指出,中美 两国完全可以相互成就、共同繁荣。两国 做伙伴、做朋友,是历史的启示,也是现实 的需要。面对风浪和挑战,两国元首作为 掌舵人,应当把握好方向、驾驭住大局,让 中美关系这艘大船平稳前行。特朗普总统 表示,中国是伟大国家,习近平主席是备受 尊敬的伟大领导人。美中关系一直很好, 将来会更好,希望中国和美国的未来都更 加美好。两国元首同意保持经常性交往。 特朗普总统期待明年早些时候访华,邀请 习近平主席访问美国。

两国元首同意加强经贸、能源等领域 合作,责成双方经贸团队继续努力,将形成的共识维护好、 落实好,以实实在在的成果,给中美两国和世界经济吃下 "定心丸"。(下转第二版)

# 经得起历史检验的抉择

## - 习近平主席出席亚太经合组织第三十二次 领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

对于一个全球性大国来说,内政与 外交从来不是孤立的乐章,而是相互交 织、合奏共鸣。

10月30日至11月1日,习近平主席 赴韩国出席亚太经合组织(APEC)领导 人非正式会议并对韩国进行国事访问。

3天时间,有大国外交的风云际会, 有多边舞台的纵横捭阖,有周边外交的 亲诚惠容。透过密集日程向深处望去, 不同维度却也都在演绎着"中国之于世 界、世界之于中国"的深刻变迁。

出访前一周,中国北京。党的二十 届四中全会擘画了未来五年的宏伟蓝 图。中国式现代化,这一同西方迥异的 人类文明新形态,接续铺展新的华章。

登高望远,运筹帷幄;胸怀天下,立 己达人。 一个个镜头,定格了历史,也开启新

的历史:

10月30日,釜山。中美两国元首结 束 100 多分钟的会晤,神情轻松地走出 会场。美国总统特朗普将习近平主席 送到红旗车前,再次话别。

10月31日,庆州APEC会议,中国

主张赢得广泛共鸣:"越是风高浪急,越 要同舟共济""推进普惠包容的经济全球 化,构建亚太共同体"。 11月1日,庆州。再次来到和白会议

中心,APEC东道主交接环节,中国第三 次接棒。相约明年秋天,相约中国深圳。

这一日下午,对韩国的国事访问日 程密集。元首外交的战略引领,开辟了 中韩关系新局面。

古都庆州风和日丽,它所映照的世 界局势却并非风平浪静。一边是"小院 高墙",一边是开放包容;一种是抱持零 和思维,一种是加强团结合作。而作为 全球最大发展中国家、世界第二大经济 体,中国的抉择至关重要。

习近平主席在此行间讲述了中国的 模样,"集中精力办好自己的事,做更好 的自己,同世界各国分享发展机遇";也

太人民期待、经得起历史检验的抉择"。 是零和博弈,还是相互成就?

两个大国的握手

展现了中国的远见和担当,"作出符合亚

釜山,海风捎来了大洋深处的讯 息。千百年来它守望着太平洋的潮起潮 落,也在10月30日见证了跨越太平洋的

这一日10时许,特朗普总统先行抵 达机场一角的蓝屋贵宾室。不久后, 习近平主席乘坐的专机降落。

中美元首会晤,是习近平主席韩国 之行的首场活动,也是特朗普总统亚洲 之行的最后一场活动。两位元首行程衔 接,时隔6年再度会面,为世界打开了丰 富的期待空间。

11时刚过,并不宽敞的贵宾室门厅 挤满了记者。国旗前,两位大国元首握 手,气氛融洽。

习近平主席首先问候道:"很高兴又 见面了。"

特朗普总统立刻回应说:"很高兴再 次见到你。我肯定我们今天会有非常成 功的会晤。"说到这儿,他笑着看向习近平 主席:"但他是个很强硬的谈判者,这可不 好。我们彼此之间非常了解。"

打,奉陪到底;谈,大门敞开。世界早 已见识了中国态度背后的底气和信念。 双方打交道并非一朝一夕,中国也早已宣 告了处理中美关系时恪守的原则。

问题如枝叶,根子上是战略认知。 着眼根本,习近平主席强调:"两国做伙 伴、做朋友,这是历史的启示,也是现实

谈及几天前举行的吉隆坡经贸磋 商,他先宕开一笔,将视线拉长:"中国的 发展振兴同特朗普总统要实现的'让美 国再次伟大'是并行不悖的,中美两国完 全可以相互成就、共同繁荣。"

胸襟格局,也有这样的机遇潜力。会晤 中,习近平主席给出一组数字,"今年前 三季度增长率达5.2%,对全球的货物贸 易进出口增长4%",足见中国经济的规 模、韧性、潜力。

"我们有信心也有能力应对各种风 险挑战"。习近平主席的讲述从容坚 定。直面中美经贸遭遇的曲折困难,他 指出:"经贸应该继续成为中美关系的压 舱石和推进器,而不是绊脚石和冲突 点。双方应该算大账,多看合作带来的 长远利益,而不应陷入相互报复的恶性 循环。"

作为全球前两大经济体,中美经济 深度交融,人为拉下关税大闸,冲击着两 国和世界的发展。

把舵领航,最紧要是在暗礁密布 处。习近平主席以"大船"为喻,一番话 语重心长:"面对风浪和挑战,两国元首 作为掌舵人,应当把握好方向、驾驭住大 局,让中美关系这艘大船平稳前行。"

解决世界面临的问题,离不开中美

习近平主席发出倡议:"中国和美国 可以共同展现大国担当,携手多办一些 有利于两国和世界的大事、实事、好事。"

特朗普总统积极回应:"中国是美国 最大的伙伴,两国携手可以在世界上做 成很多大事,未来美中合作会取得更大

展望明年,中国将担任亚太经合组 织东道主,美国将主办二十国集团峰 会。而另一则关键信息,也从釜山传出: 特朗普总统期待明年早些时候访华,并 邀请习近平主席访问美国。

近13时,持续100多分钟的会晤结 束。两国元首神情轻松走出蓝屋贵宾 室。快门声里,特朗普总统欣喜地说: "我们谈得很好,很成功。"他又同习近平 主席低声耳语几句,并将习近平主席 送到红旗车前,再次话别。

#### 《弘扬优良传统 深化政治整训》特刊

定

(第五至八版)

## 2026年军队文职人员公开招考工作全面展开

人员公开招考工作。

考生可于2025年11月3日8:00至9日18:00期间,登录军队 人才网进行网上报名。全军统一笔试拟于2025年12月14日在 全国各直辖市、省会城市、自治区首府和其他部分城市同时举

时代

本报北京11月2日电 为广泛延揽社会优秀人才服务军 行。根据计划安排,2026年5月起展开审批录用工作。这次公开 队建设,中央军委政治工作部近日部署展开2026年军队文职 招考,着眼加快推动军队文职人员队伍高质量发展,从严把控政 治关口,科学设置岗位条件,持续优化流程机制,全面提升招录效 益。中央军委政治工作部文职人员主管部门将会同有关部门,共 同维护良好的考试秩序,营造阳光公正、规范有序的考试环境。

(《2026年军队文职人员公开招考公告》见第四版)

秋日延安,城北小沟坪,中央党校 旧址游人如织。透过孔孔窑洞,人们的 目光望向历史深处——

1942年2月的一天,毛泽东同志在 这里发表著名的《反对党八股》演说,列 出"党八股"八大罪状。这篇向不良文 风话风宣战的"檄文",掀起了一场思想 革命,整风运动劲吹的股股新风,如延 河之水奔流不息。

70年后的一个冬天,十八届中共中 央政治局审议通过"八项规定",将改进 文风会风的要求郑重写入中央文件。 短短600余字,开启了新时代全面从严 治党新篇章,"延安新风"又一次涤荡神 州大地。

从延安到北京,从战争年代到和平 时期,我党我军孜孜不倦的追求深刻昭 示:文风话风反映党风政风,蕴藏着决 定成败兴衰的伟大力量。

理论一经掌握群众,也会 变成物质力量——

### 文风话风从来不是 单纯的语言问题

毛泽东同志发表《反对党八股》演 说那天,延安春寒料峭、北风呼啸,但现 场气氛格外热烈。

"甲乙丙丁,开中药铺""懒婆娘的

裹脚,又长又臭"……一系列形象生动 而又一针见血的比喻,让现场不时传出 阵阵笑声,更让人见识了"党八股"的表

现与危害。 "《反对党八股》本身就是一篇用大 白话讲大道理的经典之作。"中央党校旧 址讲解员刘婷告诉记者,毛泽东撰写的 文章、发表的讲话,阐述的都是大道理, 但群众看得懂、喜欢听,关键就在于他善

于运用群众语言,讲群众关心的问题。 马克思说,理论一经掌握群众,也 会变成物质力量。如何"掌握群众"? 老一辈革命家给出了答案。

记者不由想起在井冈山采访时了 解到的一件往事:1928年初,毛泽东率 领工农革命军攻下遂川县城,并建立了 工农兵政府。为让当地群众更好了解 党的主张,毛泽东在主持起草政府《施 政大纲》时,专门把一些晦涩难懂的语

句改成通俗的大白话。如"废除债务" 改为"借了土豪的钱不要还","不虐待 儿童"改为"不准大人打小孩",等等。 30余条政纲条条说到老百姓心坎上,一 经公布,广受拥护。

记者踏访革命旧址和基层部队,感悟我党我军改进文风话风的好传统

■本报记者 尹 航 李

"打土豪,分田地""到敌人后方去, 把鬼子消灭尽""打倒蒋介石,解放全中 国"……一条条简洁有力、直抵人心的 口号,贯穿着我党我军革命史,将党和 人民始终紧紧联系在一起。

"文风话风不是小事,连着人心向 背、胜败兴衰。"刘婷告诉记者,曾有学 者做过这样一个对比:革命战争年代, 我军出操行军唱得最多的是《三大纪律 八项注意》,歌词平白如话,官兵记得 牢、能照做,群众听得懂、看得见。反观 国民党军歌歌词,文白混杂、佶屈聱 牙。那时的国民党士兵八成以上都是 文盲,只知其调,不解其意。哪支军队

能打胜仗,由此可见一斑。

文风话风从来不是单纯的语言问 题,鲜活的话语、深刻的思想背后,体现 着党的思想和工作作风,反映着党对群 众的态度和感情。作家王蒙曾在自传 中回忆,新中国成立前,他分别听了一 名国民党官员和一名共产党领导干部 的讲话,前者"瞎拽文却是文理不通", 后者是"为民立言、全新理想、充满希 望、信心百倍""一看语言文字,就知道 谁战胜谁了"。

从延安走来,党的事业一路向前, 改进文风话风的接力棒在一代代共产 党人手中传递。党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央以"八项规 定"落子破局,党风政风焕然一新,文风 话风新风扑面。

寻根途中,记者在基层部队真切感 受到这一变化:那天,海军某基地召开机

关基层恳谈会,基地领导全程脱稿发言, 摆问题、讲道理、研举措,说的都是兵言 兵语。"一听就是与基层官兵坐在同一条 板凳上。"会后,某驱逐舰支队主官感慨, "基层官兵就喜欢领导干部这样讲话!"

开展调查研究,心里要装着 群众----

嘴上不讲空话,笔下 不写虚言

讲清40个问题,需要多少个字?

延安革命纪念馆珍藏的一份名为 《鲁忠才长征记》的调查报告,给出了答 案:全文包括标点在内只有2700多字!

1941年,为解决陕甘宁边区对外 运销食盐进展缓慢的问题,毛泽东让 西北局写一份调查报告。受领任务 的延属十县工委秘书高克林,连夜召 集人员详细了解运盐经过、所遇困难 和经验教训,并列出7大方面40个小

透过玻璃罩,记者仔细端详泛黄的 纸张:报告没有"穿靴戴帽",而是开门 见山、直奔主题,全篇用详细的事实,讲 清了边区政府运盐计划的合理性。

(下转第四版)



浏请 览 扫 更多内理 容 码

